

高校师范类音乐课堂教学法探究

包江宁

赤峰学院 内蒙古 赤峰 024000

【摘要】：音乐课堂教学组织是高校师范生需要学习的重要教学课程之一，课程在音乐专业、相关艺术等专业课教学中开展，而针对这一课程开展的教学实践中，有效的教学方法应用很重要。本文介绍了高校师范类音乐课堂教学法问题的提出，分析高校师范类音乐课堂教学的现状，并探究高校师范类音乐课堂的教学法应用对策，为高校师范类音乐课堂教学组织活动提供一些思路和参考。

【关键词】：高校；师范类；音乐课堂；教学法

音乐教学法是以相关的音乐教学理论为基础发展而来的课程教学方法，通过对于师范生开展音乐教学法应用，让学生能够通过音乐课堂实现音乐教学能力的培养，促进他们未来成为合格的音乐教师。针对不同阶段的学生开展的音乐教学法应用也应该有其针对性，确保音乐教学法的应用能够为不同阶段的学生音乐学习提供有效帮助，培养学生在不同阶段的音乐素养及音乐教学能力。

1.问题的提出

就目前的国内音乐教育性质划分来看，可以分为普通音乐教育以及专业音乐教育两种。基于相关的教育规律、对象和性质来看，相关系统的音乐教育有其自身特点和体系，不能相互取代。在普通音乐教育中，受到专业音乐教育的长时间影响，所以在教学法应用上，有一定程度上是在沿用专业音乐教学模式，而这样却忽视了对于自身体系的建设，忽略了师范生未来职业规划中综合能力的培养，越来越专业却不适应未来中小学音乐教师岗位的能力需求。这种情况下，高校师范类培养的学生在中小学音乐教育中往往是针对一些具备音乐天赋和爱好的学生开展，这种准职业和专业教育的现象开始出现。

而师范类学生要实现全面发展以适应未来中小学音乐教师岗位能力需求，就需要在音乐教学中，注重相关教学法的应用能够面向全体学生，注重对全体学生的审美教育，适应当前的音乐课程标准要求。对此，教育部门也开始颁布一些新的音乐课程标准，促进音乐教育进入新阶段。

高校师范类音乐课堂教学要以改革为目标，积极促进自身发展，必须要做好课堂教学的改革和创新工作，特别是应该基于音乐教学法的研究着手，探究在音乐课堂中有效的教学法应用，考虑到师范类学生的课程要体现师范性特点，是对未来音乐教师人才的培养，所以在相关教学法的应用中，应该关注教学法是否能够实现对于学生音乐教学综合素养

的培养，是否可以提升学生的音乐教学技能。

2.高校师范类音乐课堂教学的现状

2.1 教学方法应用现状

目前，在高校相关师范类音乐教学中，教师采用最多的课程教学方法就是传统授课制教学法，教师在课堂中，对于学生灌输音乐基础知识、基本声乐技巧和理论、钢琴技巧等，学生要做的更多的是进行重复的单项练习。这种教学模式属于填鸭式教学，学生在音乐学习中的积极性不高，很难从中体会音乐学习的乐趣，也很难建立组织中小学音乐课堂的概念。比如在唱歌教学环节中，相关课程教师多是通过示范演唱的方法，让学生反复练习，寻找学生的错误并纠正，这样的教学法应用中，中小学的学生对于课程学习缺乏兴趣，练习缺乏积极性，还有一部分学生不愿意参与到课堂学习中，这都在一定程度上影响了音乐教学工作的有效开展，也不利于学生音乐赏析、音乐审美综合能力的培养。

2.2 教师和学生现状

在目前的师范类专业音乐课程教学中，有个错误的认识，很多中小学生在之前的音乐基础是比较薄弱的，很多学生并没有接受过系统的、专业的音乐教学训练，很多学生对于音乐的表达和接受水平比较低，缺乏有效的音乐基础。其中只有个别学生有过乐器学习的经历，能够看懂乐谱，而更多的学生在音乐节奏和音准上都存在较大问题，甚至还有一些学生天生没有音乐细胞，五音不全，这都导致音乐课堂教学面临巨大的挑战。让学生们首先爱音乐，之后终身可以欣赏并自主学习音乐的能力培养变得十分重要又任务艰巨！

此外，在音乐师资队伍建设方面，也存在一定的不足，整体来看，师范类音乐教师整体专业教学素养和能力都亟待提高，整体的音乐教师队伍教学水平参差不齐，这也在一定程度上影响了音乐专业教学质量的提升。

3. 高校师范类音乐课堂教学法应用对策

3.1 引入新型音乐教学法, 促进教学优化

目前, 在音乐教学法应用中, 逐渐发展出一些比较有效的教学法, 经过音乐课堂的教学实践验证是有效的。对此, 相关高校针对师范类音乐课堂教学组织, 可以应用相关的课程教学方法, 引入新型音乐教学法, 促进音乐课堂的教学优化。例如, 奥尔夫音乐教学法是当今世界上流传最广、最具影响力的一种音乐教育理念, 这种极具特色的音乐教学方法既能体现音乐教育的基础性、教学方法的多元化, 又具备教育的综合性和创造性。以其独特的魅力深受学生们的喜爱, 在提高音乐教学的效果上有着非凡的意义和价值。学生们通过专业理论与实践相结合, 在发挥学生自主创造性的基础上, 自编自导一系列特色的奥尔夫音乐教育活动。通过奥尔夫音乐教育实现对音乐艺术教学法的掌握和理解, 教学效果显著。这种教学法是一种对于学生创造性思维进行训练的教学方法, 强调在教学中要追求原本性, 强调艺术教育要诉诸感性, 回归人的本性。在具体的教学内容上, 强调综合性, 注重将诗歌乐舞融为一体。在教学方法上强调要创新, 更讲究即兴创作。这种教学法更多的关注原本性音乐教学, 注重学习者对于音乐的基本体验和感知, 而不是要学生简单的模仿, 让学生能够通过积极参与, 促进自身成长发展。在师范类专业学生音乐课堂中, 应用奥尔夫音乐教学法, 需要把握这一教学体系的核心要点, 做好师范类专业音乐教学改革。

教师在具体的师范类音乐课堂教学中, 可以把握奥尔夫教学法的内涵, 并明确将这一教学法应用到课程教学实践中的具体要点和策略, 例如, 尝试通过开展游戏教学的方式来吸引学生注意力, 激发学生学习的积极性; 可以组织开展学生音乐剧尝试, 让他们在主动参与和实践中感受音乐的魅力, 能够积极主动的提升音乐技能, 这对于提升师范类专业学生的音乐学习技能具有重要意义。

3.2 注重实践教学模式应用, 促进学生通过实践强化知识和技能。

在师范类学生的音乐课堂教学实践中, 教师运用新型的音乐教学法开展课程教学实践。在教学中, 要避免单一的音乐理论教学, 而要将教学侧重点放在音乐的实践教学上, 让学生有更多的机会进行音乐实践锻炼。在实践中感受音乐的魅力, 提升和锻炼音乐基本功, 强化音乐教学技能等。教师在课堂中可以通过角色扮演教学法应用, 让每一位学生都有机会扮演课程教师的角色, 将课堂交给学生, 让他们担负起音乐的教学任务。学生在课堂开展前, 需要做大量的准备工作, 也需要提炼自身的音乐技能, 掌握相关音乐的基本演唱

和技巧, 这样才能够在课堂中把握音乐教学重点。这种教学方法应用, 一方面可以强化学生对于音乐基本功锻炼, 另一方面, 还可以提升学生的音乐课程教学素养和技能, 让学生在今后的音乐课程教学中, 更好的把握教学流程, 掌握教学技巧, 提升教学技能, 总体上实现师范生“一专多能”应用型人才培养的目标。

3.3 注重因材施教, 提升教师技能。

目前师范类专业学生音乐理论、专业基础参差不齐是现实, 这种现实是很难改变的。对此, 教师在音乐课堂教学中, 应该注重分层教学法应用, 对学生因材施教。教师可以将学生按照音乐基础的不同, 对于他们进行合理的分层, 并针对不同音乐基础层次的学生, 制定不同的课程教学计划和分层学习任务, 学生在课程学习中, 可以获得与自身音乐水平相对应的教学训练, 一步步促进学生音乐基础强化, 提升音乐课堂的教学成效。这样长期下来, 学生的音乐素养可以实现整体提升, 相应的差距也可以进一步缩小。并在未来职业生涯中把这种分层教学应用到自己的中小学音乐课堂教学中, 也逐步完善和实现中小学音乐课标中要求的能力与素养培养。

此外, 针对音乐教师水平不足问题, 需要进一步强化师范生对音乐教师这一岗位的认识和培训工作, 在对师范生岗位培训中, 要坚持以师范类专业认证标准为切入点, 围绕“认证理念、标准与教学改革”的主题, 从落实标准、重塑体系、培养良师等方面阐述教育部开展师范类专业认证工作的依据、目的与目标, 对师范类专业等级认证进行深度解析。音乐教师要学习基于创新教学理念的课程教学与质量评价方法, 详细解读基于《新课标》课程目标的设定、教学设计实践与教学改革、课程教学质量评价的方式方法及相关策略, 同时对专业认证理念、毕业要求达成评价机制、学习成果导向的课程建设思路等相关议题进行全面深入的阐释和分析。学校还可以组织全体师范生围绕“高教四十条”“双万计划”以及专业认证, 结合专家培训的心得体会积极开展分组讨论。通过内容丰富、讲解透彻、导向精准的培训, 对高校师范类音乐学专业学生转变教育理念、加强课程建设、推进专业认证、提高人才培养质量均具有重要的指导意义。

总结: 在当前课程改革和教育创新的背景下, 高校师范类要促进音乐课程教学法的应用和创新, 在具体的课程教学中, 要把握目前音乐教学中存在的基本问题, 结合师范类音乐课程的教学需要和现状, 研究新型的音乐教学法应用, 通过有效的课程改革实践, 促进音乐课堂教学创新, 提升课程教学成效。

参考文献:

- [1] 陈伟根.《柯达伊教学法指导下的中学音乐课堂教学形式多样化的实践探索》[J].《北方音乐》2020(14):197-198.
- [2] 雷星月.《奥尔夫音乐教学法在高校学前教育专业音乐课堂中的应用探究》[J].《黄河之声》2020(13):38-39.
- [3] 《国际三大音乐教学法在中国学校音乐课堂教学中的应用——教法融合全体系培训与展示活动(成都)》[J].《中国音乐教育》2019(05):50-51.
- [4] 赵宇涛.延安时期冼星海音乐教育思想及价值——评《新课程音乐教学法——音乐课堂教学方法与实践》[J].《中国教育学刊》2018(05):135.
- [5] 王中.《关于奥尔夫音乐教学法在高校音乐课堂教学中的应用研究》[J].《北方音乐》2017,37(20):144.
- [6] 刘晨曦.《心怀学生、着眼素养,上有质量的音乐课——“国际三大音乐教学法在中国学校音乐课堂教学中的应用”之思考与体会》[J].《中国音乐教育》2017(10):4-9.

作者简介:包江宁,1977年5月,女,蒙古族,中共党员,籍贯:吉林省前郭尔罗斯蒙古族自治县,现为赤峰学院音乐学院基础理论教研室主任,副教授,蒙古国国立大学艺术厅毕业,艺术美学硕士学位。研究方向:音乐史,教学法,民族音乐学。